ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА

о проведении муниципального этапа областном конкурсе исследовательских и проектных работ 
«Природа и традиционная культура»
На основании письма ГБОУ ДОД Центр развития творчества детей и юношества Нижегородской области от 27.11.2015 года № 01-33/275 и  «Положения об областном конкурсе исследовательских и проектных работ «Природа и традиционная культура» (далее – Конкурс), в целях развития у обучающихся Бутурлинского муниципального района интереса к исследовательской, проектной деятельности в различных областях естественных и гуманитарных наук, воспитание бережного отношения к природному и культурному наследию Нижегородской области в феврале 2016 года был проведен муниципальный этап Конкурса.
На Конкурс была представлена 1 работа от МБОУ Каменищенская ООШ им. А.Д. Герасименко. 
Приказом управления образования, молодежной политики и спорта № 83 от 01.03.2016 года утвержден победитель (1 место) Конкурса в номинации «Особые природные объекты: специфика отношения и почитания» - Ширшов Илья (руководитель Хитина О.Е.). 

Работа победителя муниципального этапа конкурса  Ширшова Ильи (МБОУ Каменищенская ООШ им. А.Д. Герасименко, руководитель Хитина О.Е.) направлена на областной этап конкурса в ГБОУ ДОД Центр развития творчества детей и юношества Нижегородской области. 
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