ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА
о проведении муниципального этапа областного конкурса 
творческих работ детей школьного младшего школьного возраста 
«Я познаю мир»

   
На основании письма ГБОУ ДОД «Центр развития творчества детей и юношества Нижегородской области» от 16.12.2015 года  № 01-33/289 «О проведении областного конкурса творческих работ детей дошкольного и младшего школьного возраста «Я познаю мир» (далее – конкурс), в целях формирования у детей Бутурлинского муниципального района интереса к познавательной, творческой, экспериментально-исследовательской и проектной деятельности в феврале  2016 года  проведен муниципальный этап конкурса.
В Конкурсе приняла участие  МБОУ Кочуновская ООШ. Была представлена работа Репина Дениса (руководитель Щелыканцева Е.В.).

Приказом управления образования, молодежной политики и спорта    № 56 от 16.02.2016 года данная работа стала победителем (1 место) конкурса в номинации «Экспериментально-исследовательская работа» секции «Планета Земля» и отмечена дипломом.
Работа  победителя муниципального этапа конкурса  направлена на областной этап конкурса в ГБОУ ДОД Центр развития творчества детей и юношества Нижегородской области.
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