Программа «Родные просторы»
Дополнительное образование имеет большое разнообразие воспитательных форм. Одним из наиболее действенных средств воспитания патриотизма у детей и является использование местного краеведческого материала, усвоению которого помогает неформальное педагогическое сотрудничество, сотворчество и межличностное общение, интересное детям и взрослым. «Творчески» и «вместе» - главный принцип обеспечения свободы и интереса (саморазвитие в совместной творческой деятельности). Сами методы предполагают обучение практической деятельностью. Мотивационной основой является потребность к новым впечатлениям, к разрешению различных противоречий, потребность в исследовании. 
Цель программы: воспитание и развитие высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного и компетентного гражданина России, через изучение истории и природы родного края,   духовно-нравственной культуры нашего народа. 
Задачи:
- создать условия для психологического, умственного и духовного развития обучающихся;
- дополнить знания обучающихся в области изучения достопримечательностей родного края; 
- развить практические навыки по организации и ведению общественно-полезной деятельности на территории родного края и выполнению краеведческих заданий.
Отличительные особенности программы в том чтобы через изучение родного края и духовно-нравственной культуры нашего народа сформировать у воспитанников умения анализировать, обобщать, устанавливать причинно-следственные связи и самостоятельно мыслить.
Результаты воспитанников в освоении программы будут хорошими при соблюдении следующих условий: педагог будет проводить занятия с учетом возрастных и личностных особенностей воспитанников, а обучающиеся изучат весь теоретический материал и  выполнят предусмотренные программой задания.
Возраст детей, участвующих в реализации данной образовательной программы 7– 14 лет.
Сроки реализации программы: 1 год. 
Формы и режим занятий: учебный курс программы рассчитан на 144 часа в год на первом году обучения. Продолжительность занятий для первого года обучения - 4 часа в неделю. Помимо учебных занятий педагог проводит: 
· вводные, групповые и индивидуальные занятия; 
· беседы и мероприятия воспитательного характера; 
· ведет подготовку воспитанников к районным и областным мероприятиям (конкурсам, викторинам, акциям) и  соревнованиям
(указанные часы не вносятся в учебный план, а фиксируются в журнале по фактическому проведению занятий). 
При необходимости педагог вправе переставить местами или изменить тему занятия, рассмотреть тот или иной вопрос, как в полном объеме, так и частично (в зависимости от индивидуальных особенностей обучающихся).

