Пояснительная записка
Настоящая программа составлена в соответствии с нормативно – правовой базой:
Конституция Российской Федерации, ст.7;
Федерального Закона от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
Федерального закона РФ от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»;
Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025 года (распоряжение Правительства РФ от 29 мая 2015 г. № 996-р);
Концепции развития дополнительного образования детей (распоряжение Правительства РФ от 04.09.2014г. № 1726-р);
Паспорта приоритетного проекта "Доступное дополнительное образование для детей" (утвержден президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и приоритетным проектам, протокол от 30 ноября 2016г. № 11);
Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 19.11.2018г. № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 04.07.2014г. № 41 «Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172-14 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей».
Направленность: образовательная программа «Основы робототехники» - технической направленности. Содержание программы предусматривает развитие способностей детей в направлении техническое творчество. Предметом изучения являются датчики, подвижные механизмы (сервомоторы) и робототехнические модели на базе программируемого образовательного конструктора LegoMindstormsEV3.
Актуальность:
Разработке данной программы дополнительного образования «Робототехника» способствовала концепция развития дополнительного образования детей, утвержденная Правительством РФ от 04.09.2014 №1726-р, целью которой является:«Обеспечение прав ребенка на развитие, личностного самоопределения и самореализацию, расширение возможностей для удовлетворения разнообразных интересов детей и их семей в сфере дополнительного образования, развитие инновационного потенциала государства».
Актуальность программы обусловлена:
· необходимостью реализации мероприятий по развитию научно-технического творчества и освоению инженерно-технических компетенций обучающихся;
· необходимостью научить решать поставленные перед ребенком задачи с помощью механизмов, автоматов и роботов, которых он сам сможет спроектировать, сконструировать и запрограммировать.
Новизна: 
Модуль «Основы робототехники» реализуется как краткосрочный образовательный маршрут по развитию научно-творческих способностей и инженерного мышления обучающихся младшего и среднего школьного звена, через проектирование, конструирование, моделирование и программирование самостоятельно двигающихся машин и механизмов.
Реализация модуля подразумевает приобщение в процесс технического творчества обучающихся младшего и среднего школьного возраста образовательных учреждений Бутурлинского муниципального района.  Модуль будет реализован на базе МБУ ДО ДЮЦ «Бутурлинец», для ребят 9-14 лет, составляющих разновозрастную группу, в которой обучающиеся изготавливают робототехнические модели и проекты, а также получают представление об особенностях составления управляющих алгоритмов, программ управления, автоматизации механизмов, о моделировании работы систем.
Педагогическая целесообразность:
Эффективность обучения основам робототехники зависит и от организации занятий проводимых с применением следующих методов по способу получения знаний:
· Объяснительный - иллюстративный - представление информации различными способами;
· Эвристический - метод творческой деятельности (создание творческих моделей и т.д.)
· Проблемный - постановка проблемы и самостоятельный поиск её решения обучающимися;
· Программированный - набор операций, которые необходимо выполнить в ходе выполнения практических работ;
· Репродуктивный - воспроизводство знаний и способов деятельности.
· Частично - поисковый - решение проблемных задач с помощью педагога;
· Поисковый - самостоятельное решение проблем.
Через проектную деятельность у детей формируются рефлексивные умения, исследовательские умения, коммуникативные и презентационные умения.
На занятиях используются в процессе обучения дидактические игры, особенностью которых является обучение средствами активной и интересной для детей игровой деятельности. Дидактические игры, используемые на занятиях, способствуют:
· развитию мышления, речи, мелкой моторики;
· воспитанию ответственности, аккуратности, отношения к себе как самореализующейся личности, к другим людям, к труду;
· обучению основам конструирования, моделирования, автоматического управления с помощью компьютера и формированию соответствующих навыков.
Цель: 
Развитие интереса к техническому творчеству и формирование ранней технической профессиональной ориентации у детей младшего и среднего школьного возраста средствами робототехники.
Задачи:
Обучающие
· формирование познавательного интереса к робототехнике и предметам естественно- научного цикла;
· формирование умений и навыков проектирования, конструирования, моделирования и программирования роботов на базе модуля Lego Mindstroms EV3;
Развивающие
· развивать продуктивную (конструирование) деятельность;
· развивать знания основ безопасности собственной жизнедеятельности и окружающего мира (представление о правилах безопасного поведения при работе с электротехникой, инструментами, необходимыми при конструировании робототехнических моделей);
Воспитательные
· воспитывать ценностное отношение к собственному труду, труду других людей и его результатам;
· формировать навыки сотрудничества: работа в коллективе, в команде, малой группе (в паре);
· воспитание творческой инициативы и самостоятельности.
Отличительная особенность
Дополнительный общеобразовательный (общеразвивающий) модуль «Основы робототехники» составлен таким образом, что может быть использован в образовательном процессе как отдельная обучающая единица, и как часть общей программы «Робототехника». Это возможность обусловлена тем, что образовательный материал, предлагаемый данным модулем, составлен так, что будет интересен и полезен как новичкам, так и тем, кто уже имеет определенный багаж знаний по робототехнике.
Сроки реализации: 
Содержание модуля составлено в соответствии с содержанием дополнительной общеобразовательной (общеразвивающей) программы «Робототехника», реализуемой в течении 2-х лет и является первым этапом данной программы.
Содержание модуля и программы рассчитано для обучающихся от 9 до 14 лет. На освоение модуля отводится 144 часа.
Формы работ используемые на занятиях: лекция, дискуссия, познавательная игра, презентация, защита проекта. Работа с конструкторами Lego позволяет детям, используя различные формы работ на занятиях, узнать многие важные идеи и развить необходимые в дальнейшей жизни навыки. При построении моделей решается множество проблем из разных областей знания. Изучая простые механизмы, ребята учатся работать руками, развивая моторику и конструкторское мышление.
Основные виды деятельности: работа в парах, группах, проектная деятельность.
Режим занятий: 2 раза в неделю по 2 академических часа (45 мин. в соответствии с требованиями СанПиН 2.4.1.3049-13) с перерывом между занятиями – 15 мин. (всего 144 часа).
Ожидаемые результаты
Обучающийся должен знать:
· правила безопасного поведения при работе с электротехникой, инструментами, необходимыми при конструировании робототехнических моделей; 
· основные компоненты и названия деталей конструкторов Lego;
· конструктивные особенности различных механизмов и моделей;
· основные приемы конструирования роботов;
· программное обеспечение Lego, компьютерную среду, включающую в себя графическое программирование;
· основы алгоритмизации и программирования;
· принципы написания программ для различных роботов;
· основные способы загрузки программ в модуль EV3;
· как запускать загруженную программу;
· самостоятельно решать поставленные перед ними технические задачи в процессе конструирования роботов;
· создавать реально действующие модели роботов.
Обучающийся должен уметь:
· соблюдать технику безопасности; 
· намечать учебную задачу и ее конечную цель;
· прогнозировать результаты работы и планировать ход выполнения задания;
· осуществлять сборку различных моделей роботов;
· демонстрировать технические возможности собранного робота;
· разрабатывать программы для различных роботов;
· корректировать программы при необходимости;
· рационально выполнять задание.
Способы проверки знаний:
Формы контроля: собеседование, запуски моделей, выставки, фестивали, научно-исследовательские конференции, внутригрупповые и соревнования различного уровня по робототехнике и легоконструированию.
Методы контроля: опрос, наблюдение, анализ правильности изготовления моделей, оценка качества модели в режиме работы, самопроверка, защита проектов.
Формы подведения итогов: основной формой подведения итогов работы обучающихся по освоению дополнительной общеобразовательной программы «Техническое моделирование» является результат  участия в конкурсах и соревнованиях технической направленности.
