Программа «Школа Лидера» по направленности является социально-педагогической. Программа предоставляет дополнительную возможность в создании благоприятных условий для развития и поддержки лидерских качеств активистов и лидеров детских общественных организаций, активистов Российского движения школьников общеобразовательных организаций, реализующих основные направления деятельности Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», в различных направлениях интеллектуальной, творческой и социально значимой деятельности.
Обучение лидеров в рамках данной программы представляет собой систему взаимосвязанных творческих заданий, деловых игр и тренингов, в ходе которых воспитанники будут анализировать, и моделировать различные ситуации, высказывать и защищать свою и коллективную точки зрения, участвовать в дискуссиях и обсуждениях, изучать лучшие практики детского движения и реализации основных направлений деятельности Российского движения в Нижегородской области.
Цель программы: создание условий для выявления, развития и поддержки лидерских качеств активистов и лидеров детских общественных организаций, активистов Российского движения школьников общеобразовательных организаций, реализующих основные направления деятельности Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», в различных направлениях интеллектуальной, творческой и социально значимой деятельности.
Задачи программы:
Образовательные: способствовать формированию лидерских качеств, навыков руководства и умению руководить, психологической и коммуникативной культуры, способности к рефлексии.
Развивающие: способствовать развитию аналитического и критического мышления, самооценки, навыков работы в группе, в команде; творческих и интеллектуальных способностей; эмоциональной устойчивости в сложных жизненных ситуациях, воли и настойчивости; умения самокритичного отношения к себе.
Воспитательные: воспитывать чувство товарищества, чувство личной ответственности, создать условия для нравственного становления учащихся, мотивации к социально значимой деятельности, активизации детского самоуправления, создания благоприятного психологического климата и снижения уровня тревожности в детском коллективе.
Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа «Школа Лидера» предназначена для учащихся с 12 лет со сроком обучения 1 год. Занятия проводятся 2 раза в неделю по 2 часа. Всего 144 часа в год.
            В конце обучения программы учащийся должен знать:
- методику работы над коллективным творческим делом;
- понятие «информация» и виды информации;
- основные этапы создания проекта;
- основные качества лидера;
- основы детского самоуправления;
- правила составления медиа-плана;
- этику делового общения;
- методику организации и проведения мероприятий;
- технологию проведения игр;
- основы журналистского мастерства.
	В конце обучения программы учащийся должен уметь:
    - организовывать КТД;
    - составлять проект;
- разбираться в основных направлениях деятельности детских общественных организаций и Российского движения школьников;
- владеть навыками публичного выступления;
- составлять грамотно собственный план работы в детском общественном объединении;
- работать в команде; 
- работать с разными источниками информации;
    - развивать навыки управления эмоциями, самооценки, взаимодействия.
